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CULTURII 

DONJONUL DE LA TURNU-RUIENI 

Intre puţinele vestigii ale construcţiilor epocii feudale păstrate în 
judeţul Caraş-Severin, fără îndoială că cel situat la aproximativ 1 km 
spre nord-est de comuna Tur'nu-Ruieni, pe dealul Stîrminiţa1 , este una 
din cele mai importante: ruinele relativ bine conservate ale unui impu
nător turn-locuinţă, construit pe un mamelon natural situat la poalele 
vestice ale masivului Muntele Mic2, ce domină cu silueta-i cenuşie valea 
rîului Sebeş, şi cu posibilitatea de a supraveghea terenul pînă departe 
spre valea Timişului şi Caransebeş (Fig. 1). 

Baza turnului este un pătrat (uşor dreptunghiular),· avînd lungimea 
laturilor de 11,4X10,8 m. (Fig. 2). S-au păstrat intacte laturile de N-V 
şi N-E, precum şi cite o jumătate din cele de S-V şi S-E, colţul de sud 
fiind surpat. Colţurile păstrate sînt prevăzute cu puternici contraforţi, 
avînd grosimea de 2,8 pînă la 3 m. şi lăţimea de 1,85 m. Contraforţii se 
ţes cu zidurile tur'nului, putînd fi socotiţi deci contemporani cu acesta. 

Materialul de construcţie e compus din piatră de carieră - grani
turi, calcare, şisturi şi gresii - există din belşug în împrejurimi. In mie
zul zidurilor' intervine chiar piatra de rîu, însă într-o proporţie mai 
scăzută. 

Pentru faţadele exterioare şi îndeosebi pentru colţuri s-a ales piatră 
de format mare şi cu suprafeţe ceva mai netede. Liantul folosit era com
pus din mortar de var cu pietriş mărunt, obişnuit construcţiilor medie
vale. Pentru a mări stabilitatea zidurilor compusă din material neomogen, 
s-au folosit tiranţi de bîrne, aşezaţi orizontal şi vertical în emplecton, 
locul lor fiind observabil în rupturile laturilor de S-V şi S-E. 

In elevaţie turnul avea mai multe nivele suprapuse, compuse fiecare 
din cite o singură încăpere. Cea mai de jos are aspectul unei pivniţe
depozit3 şi, deşi astăzi nu depăşeşte înălţimea de 1,2 m, putem presupune 

1 Locuitorii din Tumu-Ruieni mai numesc dealul şi Petroniul Turnului, un 
toponim format prin extensie de ~a turnul construit pe mamelonul natural din 
vîrful său. 

2 Vîrful dealului Stîmtiniţa atinge cota de 420 m. 
:J Pivniţe-depozit sînt c001siderate şi încăperile de jos ale turnurilor-locuinţă 

?e la Răchitova şi Mălăeşti, precum şi de la donjonul cetăţii Colţ, situate toate 
m Haţegul învecinat. Cfr. Radu Popa, Cetăţile din Ţara Haţegului. în Buletinul 
Monumentelor Istorice, nr. 3/1972, p. 54-66. 
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Fig. 1 

că iniţial a fost înaltă de cel puţin 2 m, dărîmăturile acoperind-o în 
parte. La nivelul bazei, zidurile ating grosimea de 3 m . Cele trei încăperi 
suprapuse de deasupra pivniţei au toate un pronunţat aspect de locuire 
(Fig. 3). Mergînd în sus, de la un etaj la altul , zidurile fiecărei laturi 
ale turnului se subţiază cu 0,4 m, as tfel că şi suprafaţa fiecărei încăperi 
creşte cu 1,6 m 2. Prin asemenea îngustări treptate , sus - unde cu pro
babilitate a existat o platformă crenelată - pereţii t urnului au o gro
sime de doar 1,8 m. Din exterior, contraforţii masivi de la colţuri 

marchează prin cele trei r etrageri succesive tocmai cele trei etaje din 
inter'ior, acest sistem legat avînd rolul de a contribui la mărirea stabili
tăţii, conlucrînd la an ihilarea împingerilor laterale ale. maselor de zidărie. 
Diferitele nivele erau despărţite între ele prin tavane de lemn, susţinute 

de un sistem de grinzi de st ejar , urmele acestora fiind vizibile încă în 
pereţii interiori. 

In momentul de faţă, cota maximă a ruinei atinge 12,2 m., însă 
putem presupune că iniţial avea înălţimea de cel puţin 13-13,5 m . 
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O problemă aparte o ridică partea superioară a zidurilor construc
ţiei. După cum se observă şi din fotografia noastră (Fig. 4), începînd 
cam de la jumătatea ultimului etaj, faţadele exterioare au un alt aspect, 
deşi tehnica şi materialul folosit la construirea lor sînt aceleaşi ca şi la 
restul construcţiei. S-ar· putea naşte astfel presupunerea că începînd de 
la acest nivel donjonul a suferit o refacere. La o examinare atentă se 
observă însă că la aoest nivel în zid au fost practicate mici găuri drept-
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Fig. 3 

unghiulare. Pare posibil ca aceste găuri să fi servit la fixarea în pereţii 
exteriori a unui coridor din lemn. dezvoltat de jur-împrejurul tur'
nului şi destinat supravegherii terenului . Timp îndelungat acest foişor 
aşezat pe console de lemn a ferit zidăria de intemperii, devenind astfel 
explicabilă diferenţa de patină dintre cele două nivele. 

In zidurile păstrate intacte se găsesc doar două deschideri, însă este 
de presupus că şi în porţiiunile surpate din celelalte laturi să fi fost cel 
puţin încă o deschidere. Pe latura de N-E, în mijlocul celui de-al doilea 
etaj a fos t practicată o fereastră strîmtă şi lunguiaţă, în formă de mete
rez, avînd pereţii puternic evazaţi spre interior. La construirea pereţilor 
exteriori ai acestuia s-au încastrat blocuri ceva mai mari de marmoră 
făţuită , provenite d!intr-o inscripţie romană spartă, adusă probabil de la 
vreo staţiune romană din apropiere4 (Cf. fig. 4). 

" Pe unul din aoeste blocuri se mai pot distinge cîteva btere din inscripţie: 
„ ... OVI . . . ". Probabil această coincidenţă i-a făcut pe unii istorici mai vechi să 
creadă că tumul aparţine epocii romane, denumindu-l „Turnul lui Ovidiu" (aşa îl 
mai numesc şi localnicii), ţesmd şi răspî111dind legenda că aici a poposit ilustrul 
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Pe latura de N-V, găsim o deschidere mult mai mare (înălţimea 2,2 m, 
lărgimea 0,9 m), situată spre colţul de nord al donjonului şi avînd sus 
terminaţia în arc semicircular (Fig. 5). Dimensiunile sale, incompar·abil 
mai mari decît ale unei simple ferestre, precum şi faptul că pornirea sa 
e situată în dreptul liniei ce separă etajul al doilea de cel de-al treilea, 
ne fac să credem că aceasta era intrarea în donjon. Distanţa de la sol la 
intrare era de aproximativ 7,5 m, accesul în interior fiind posibil prin 
intermediul unei scări mobile din lemn, element de altfel destul de 
obişnuit pentru asemenea locuinţe fortificate. 

ln jurul donjonului a existat şi o mică incintă circulară, cu raza de 
aproximativ 20 m, formată dintr-un şanţ de apărare precedat de un val 
de pămînt, ambele încă vizibile. Drumul de acces urca dinspre valea 
Sebeşului la est de mamelon, însoţind pîrîul Valea Turnului, făcînd apoi 
un mare ocol prin nord şi apropiindu-se de turn dinspre N-V, printr-o 
şea îngustă ce desparte dealul Stirminiţa de dealul vecin. 

Cum rezultă din descriere, avem în faţă o construcţie aparţinînd 
epocii feudale şi nicidecum o construcţie romană5. Unii autori au atribuit 
ridicarea donjonului din Turnu-Ruieni banului de Caransebeş, Petru 
Petrovici, pe la mijlocul veacului al XVI-lea6• 

Prin structură şi destinaţie turnul nu se încadrează însă în specifi
cul construcţiilor secolului al XVI-lea, ci din punct de vedere tipologic 
se apropie mai mult de donjoanele din Haţeg, datate la începutul celui 
de-al XIV-lea7• Contraforţii donjonului se aseamănă prin formă şi pla
sament cu cele ale turnului-locuinţă de pe altarul bisericii de lingă 

cetatea Colţ (tot în Haţeg - n.n.), pentru care s-a propus o datare tot 
la începutul secolului al XIV-lea8. 

Prima menţiune documentară a donjonului o avem din anul 1467, 
cînd îl găsim amintit printre posesiunile întinse ale familiei de nobili 
români de Mîtnic9. Documentul respectiv îl desemnează cu terenul 
de turris lapidea in districtu Sebesiensis10, adică un simplu turn de piatră, 
cu siguranţă donjonul familiei. Se ştie despre familia de Mîtnic că a fost 
înnobilată pe la mijlocul secolului al XIV-lea, înstăpinindu-se cu timpul 

poet roman, în drumul său spre locul exilului. Incă acum un secol, această ipo
teză a fost criticată de Pesty Frigyes, A Szăreny banstig es Szăreny vtirmegye 
tărtenete, II, Budapesta, 1878, p. 556. 

" Th. N. Trîpcea, Despre unele cetăţi feudale din Banat, în Studii de istorie 
a Banatului, I, Universitatea dim Timişoaria, 1969, p. 56-58; autorul nu pregetă să 
sugereze ipoteza că turnul aparţine 1epocii dacice, consolidat în timpul slăpînirii 
romane şi refolosit în epoca feudală! 

G Pa~riciu Drăgălinia, Din istoria Banatului Severin, II, Caransebeş, 1899, p. 
33-34; Nicolae Corneanu, Monografia eparhiei Caransebeş, Caransebeş 1940 p. 589. 

7 Radu Popa, op. cit., loc. cit. ' ' 
8 Virgil Vătăşi1anu, Istoria artei feudale în Ţările Române, I, Bucureşti, 1959, 

p. 121-122. 
!J Pesty Frigyes, op. cit., III, p. 80. 
10 Ibidem. 
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asupra unor întinse moşii, constînd din sate, păduri, mori, dealuri, pă
şuni etc. din districtul Sebeşll. 

Documentele aceluiaşi veac relevă faptul că Mîntnicenii se trăgeau 
dintr-o mai veche, dar în acelaşi timp puternică şi numeroasă familie de 
cneji din acelaşi district. Într-un act de donaţie din 1387 bunăoară, prin 
care regele Sigismund îi conferă lui Bogdan Românul, fiul lui Ştefan 
de Mîtnic, pr'ecum şi fiilor săi - cu titlul de donaţie perpetuă - po
sesiunea Almafa (azi Mărul, situat la mai puţin de 10 km, peste deal de 
Turnu-Ruieni - n.n.), se specifică cu claritate că aceştia o stăpîniseră 
încă înainte în calitate de cneji12 . În acest sens nu apare lipsită de 
interes presupunerea ca turnul să fi fost ridicat de către cnejii de Mît
nic, servindu-le ca loc de refugiu în caz de primejdie. 

Se pare însă că încă în secolul al XVI-lea donjonul era în ruina, 
aşa după cum ne sugerează un act de hotărnicie din 1588, în care sa
tele imediat învecinate sînt numite Pokolfalu alia namine Rien13 (de la 
ruinis-ruine, recte Ruieniul de astăzi) şi Ztarminaza alia namine Turn14 

de la turris-turn, iar dealul pe care se găseşte turnul se numeşte Stîr
miniţa). 

Azi cele două sate sînt contopite şi formează frumoasa comună Tur
nu-Ruieni, ce-şi trage deci numele de la donjonul singuratec ce .se 
profilează maiestuos, dominînd-o de la înălţime, importantă mărturie 
istorică şi arhitectonică a trecutului. 

NICOLAE SACARA 

DER TURM VON TURNU-RUIENI 

(Zusammenfassung) 

Eirn Km. nordwestlich von der Gemeinde Tumu-Ruieni (Kreis Karasch-Seve
rin), auf einer Anhăhe, ist dieser Wohnturm noch ziehmlich gut erhalten geblie
ben. 

Er wird schon 1467 urk.undlich erwiihnt als „turris lapidea", im Besitze der 
Adligen von Mîtnic und es ist wahrschieinlich. dass der Turm .Anfangs des XIV. 
Jh. erbaut wurde, was auoh seine typologischen Eigenheiten belegen. Wichtig ist 
die Feststellung dass die Erbauer dieses Turmes die Adligen von Mîtnic, ein 
starkes rumiinisches Knezengeschlecht des Karascher Distrikts zu sein scheinen. 

ll Traian Popa, Familia Mîtnic, în Revista Institutului Social Banat-Crişana, 
an XIII, Timişoara, mai-aug. 1944, p. 526-538. 

12 Hurmuzaki-Densuşianu, Documente privitoare la istoria românilor, I, 2, 
p. 300: „ ... quandam possessionem nostram sub ipsius keneziatu seu of ficiolatu 
hactenus habitam, Almafa vocatam, iuxta fluvium Biztra appelatam, in districtu 
de Temeskuz sitam .. . " 

13 Pesty Frigyes, op. cit., 11, p. 460. 
14 Idem, p. 556. 
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